
DIAPORAMA 

Istoric 

Aşa cum se intimplă întotdeauna în 
epoca cind apare ceva nou, istoricii 
temperează îndată spiritele, amintind 
că „încă din perioada cutare au înce
put să se manifeste primele semne a 
ceea ce va deveni ... ". Domeniul mon
tajului audiovizual nu fac~ excepţie. 

Către sfirşitul secolului XIX, în 
citeva )ări din vestul Europei era o 
practică destul de obişnuită ln tea
trele de provincie proiectarea de 
imagini pe fundalul scenei, folosin
du-se două lanterne magice. Imagi
nile erau fie desenate, fie pictate, fie 
fotografiate pe plăci de sticlă trans
par~nte. Fiindcă se foloseau două 
lanterne magice prevăzute cu un dis
pozitiv asemănător unui pieptene 
care permitea stingerea treptată a 
uneia şi aprinderea treptată, în ace
laşi timp, a celeilalte, imaginile se 
schimbau pe ecran lent, fără pauză, 
uneori dizolvindu-se una în a!ta. 

Efectul era deosebit de potrivit 
pentru spectacolele cu caracter liric, 
pentru feerii, vodeviluri etc. Cinema
tograful a îndepărtat acest procedeu, 
care oricum avea o întrebuinţare 
sporadică. Tot în aceeaşi perioadă a 
existat ideea unui spectacol bazat pe 
proiecţie insofită de sunet. 

ln 1893 americanul Alexander Black 
prezenta o suită de fotografii lnsoţite 
de dialog. 

Nu se cunosc amănunte despre 
confinutul spectacolului sau modul de 
realizare, ceea ce denotă că ideea 
nu a avut audienţă. 

Totuşi ea a fost reluată în Franţa 
prin anii '30, de către Lucien Lorelle: 
cel care mai tirziu avea să propună 
termenul „diaporama". Lorelle pleca, 
fotograf fiind, de la neces'tatea de 
a-şi valorifica superior imaginile. 
Aşa cL1m s-a intîmplat cu cinemato

graful, montajul audiovizual a evo
luat ca urmare a progresului tehnicii, 
două ramuri fiind esenfiale : dezvol
tarea tehnicii de proiec)ie şi dezvol
tarea tehnicii de înregistrare - redare. 

Pină la răspindirea magnetofonului 
nu putea fi vorba de un adevărat 
montaj audiovizual realizat pentru a 
fi difuzat. 

Abia după 1950 tehnica de înregis
trare - redare a sunetului - a devenit 
suficient de accesibilă (operaţional şi 
financiar) pentru ca să se raspin
dească larg ideea organizării de pro
iecţii sonorizate. 

Victor Oprescu 

Absolvent I.A.T.C. 
Secţia ,,Imagine de film şi 

Televiziune" 

Primii interesafi ou fost fotografii 
amatori. Ei lucrau din ce în ce mai 
mult pe filme reversibile în culori, iar 
aparatele de diaproiecţie ofereau din 
ce în ce moi multe facilităţi de pro
iecţie semiautomată sau qutomată. 

· Din necesitatea valorificării într-un 
fel o stocurilor de imagini care spo
reau după fiecare concediu, au apă
rut proiecţiile de serii de diapozitiv~, 
însoţite de muzică, de cele mai rr.ulte 
ori muzică din aceeaşi zonă descrisă 
de imagini. Existind baza tehnică, 
acest hobby s-o răspindit rapid şi ou 
apărut primele proiecţii publice în 
fotocluburi, săli de conferinţe etc. Ini
ţial realizatorul diapozitivelor, prezent 
la fiecare proiecfie, insofea prezenta
rea dP. o relatare verbală conţinind 
amănunte despre fiecare imagine, 
dote, cifre, fapte completind imagi
nile, mici __ digre_siuni amu~ante,. potri
vit cu spiritul ş1 culturo f1ecăru1a. De 
aici pină la înregistrarea magnetică 
a unui text elaborat nu mai era 
decit un pas. 

Această activitate s-a răspindit atit 
de mult în anii '50, incit a dus la 
apariJio de festivaluri specializate. 
Cele mai importante sini cele de la 
Vichy şi Epinal • (Franfa). ln 1958, la 
Vichy a avut loc primo manifostare 
oficială care a pus spectacolul de 
diapozitive sub semnul competifiei. 

ln 1960, intre 7-11 sept., a avut loc 
al ,II-iea festival de la Vichy, în timpul 
căruia Lucien Lorelle propune neolo
gismul „diaporoma" ca substitut pen
tru „montaje fotografice sonorizate". 
. Pentru interesul pur istoric să men-
ţionăm cum au convenit organizatorii 
acestui festival să denumească diferi
tele categorii de dioporame : docu
mentare, de turism, fantezii, umoris
tice. 

Această categorisire ne arată că în 
urmă cu numai 20 de ani acest do
meniu era încă în faza empirică a 
primelor tatonări. 

în 1960, în eleganta stafiune balne
ară Opotija, pe malul iugoslav al 
Adriaticii, are loc, între 19-2'2 septem
brie, Congresul F.I.A.P. ••. Roland Bou
rigeaud, membru al Comitetului Di
rector, fine cu acest prilej comunica
rea „Montaje fotografice sonorizate", 
în care remarcă valoareo culturală 
deosebită a montajelor sonorizate de 
diapozitive şi succesul răsunător la 

*) Ajuns azi la o XX-a ediţie. 
.. ) Federat ion lnternationale de I' Art 
Photographique. 
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public şi specialişti oi festivalului 
care avusese loc în anul precedent Io 
Vichy. Această comunicare reprezintă 
prima recunoaştere oficială interna
fională o noului mijloc de expresie 
artistică. Centrul lnternafional de Fo
tografie, la Congresul său din 28-
30 sept. 1960, reia comunicarea lui 
Roland Bourigeaud, adăugind-o pe 
cea a lui Robert Lefranc, ,,Tehnicii~ 
audiovizuale pentru învăfămint". ln 
această epocă, ,,montajele fotografice 
sonorizate ii fascinează pe fotografii 
amatori cărora le apare în primul 
rind ca „o nouă şi inteligentă utili
zare a culorii"*. 

ln 1961 debutează prima edifie a 
festivalului de la Epinal devenit ulte
rior „Cupa Europei" şi ajuns astăzi la 
o XXI-a ediţie. 

Pe planul activităfii profesiona!e, 
firma Kodak o realizat în 1956 un 
spectacol audiovizual utilizînd proce
deul trecerii prin înlănfuire de la o 
imagine Io alta, în care putea fi 
văzut printre altele unul şi acelaşi 
peisaj trecind succesiv de la iarnă la 
primăvară, vară,_ toamnă şi iarnă, un 
fel de metamorfoză „la vedere" înso
ţită de pasaje din faimoasa suită 
,,Anotimpurile". de Vivaldi. SpectaC(?
lul a fost plimbat în turneu prin 
Franţa. cu scopul de o face publici
tate firmei. lntr-odevăr vinzările de 
peliculă reversibilă color au crescut 
considerabil. Am menţionat acest epi
sod pentru că este una din primele 
utilizări în sopuri comerciale ale mon
tajului audiovizual. Realizarea era 
simplă, pe un singur ecran, şi, ca un 
amănunt care arată cit de mult dato
rează montajul audiovizual de azi 
tehnicii, notăm că efectul de inlăn)u
ire era obţinut cu un reostat de tipul 
şi dimensiunile celor folosite şi azi în 
cinematografie pentru lămpile cu in
candescentă de 5 kw. 

Cea mai importantă problemă teh
nică din epocă era diferenţa de cali
tate intre imagine şi sunet, de aceea 
montajul audiovizual a mai rămas 
cifiva ani apanajul exclusiv al ama
torilor. Aceştia suplineau, ca întot
dea_una, deficientele cu entuziasm, an
gajafi în căutări estetice, care, deşi 
cu caracter eterogen, au adus ulterior 
mari foloase produc)iei industriale de 
montaje audiovizuale. 

Prin 1965-1966 se foloseau diferite 
feluri de prezentări audiovizuale, de 
factură facilă, realizate în general de 

*) L'officiel du Photo et Cine, 81 / 
1960, p. 42. 
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agenţii de publicitate, pentru reclamă, 
prezentare sau invătămînt, cele mai 
frecvente fi; nd prezentările de mode 
şi prezentările de noi modele d':! 
automobile la saloanele specializate. 
Retroproiecţiile din vitrinele marilor 
magazine au început să devină un 
fapt comun in m1;lte oraşe. Din punct 
de vedere estetic prezentările de vi
trine au devenit rapid un produs ar
tistic unitar şi omogen, putind fi în
cadrate la categoria „serie de diapo
zitive sonorizate". 

Paralel cu începutul de carieră în 
domeniul comercial, montajul audio
vizual a atras atentia artiştilor de 
diferite formqtii, în special pictori, 
muzicieni, scenografi, regizori de tea
tru şi arhitecti. Aceştia făceau cerce
tări pentru integrarea lui in specta
colele de teatru, concerte, feerii in 
aer liber, amenajări ambientale, ex
pozitii şi muzee, privindu-l deci ca 
pe un mijloc auxiliar, un compl':!ment 
menit să satisfacă nevoia crescîndă 
de spectacol a publicului. 

ln 1966, la „Modern Museum" din 
Stockholm, Sture Batgaard, Eva Bioer
klung şi Jaron Lindreall, studenti in 
arhitectură, au realizat o expozitie 
de urbanistică numai din diapoziti
vele proiectate pe ecrane translucide, 
într-o sală cufundată in semiobscuri
tate. Spectatorul, împreună cu pro
pria sa umbră, străbate un labirint de 
imagini, înconjurat din toate părtile 
de zgomote tipice unui mar':! oraş : 
motoare, claxoane, tramvaie, voci, 
strigăte. 

„Omul trăieşte in mijlocul unui 
haos de impresii vizuale. Expoziţia 
noastră ii face pe vizitator să devină 
conştient de aceasta cu un plus de 
intensitate, care lipseşte de obicei", 
uu declarat cei trei tineri organiza
tori. 

,,Crearea lumii" se intitulează spec
tacolul scenic de lumină şi culoare 

pr':!~entat de Darius Milhaud la Fes
tivalul de dans de la Baux de Pro
vence în 1966. în figură este redat 
ansamblul scenei cu amplasarea ecra
nelor de proiectie. S-au folosit nl?uă 
proiectoare pe patru ecrane. Proiec
toarele erau dirijate manual de în
suşi realizatorul părtii de proiectie a 
spectacolului, arhitectul Hans Walter 
Muller, in functi':! de evolutia acto
rilor. 

Anul 1967 a fost anul Expozitiei 
Universale de la Montreal. ,,Viitorul 
audiovizualitătii a început la Expo 
'67" es!e formula adoptată de specia
liştii in domeniu, după acest eveni
ment. Entuziasmul lor a fost determi
nat de faptul că mijloacele audiovizu
ale au rel rezentat pentru prima oară 
principalu instrument de informare a 
publicului şi de publicitate. Nu a 
existat pavilion care să nu ofere pro
iecţii de diapozitive, proi':lc)ii cinema
tografice sau spectacole audiovizuale 
complexe. De altfel principalul punct 
de atractie la Expo '67 a fost folosi
rea revoluţionară a tehnicilor audio
v:zuale. lată două realizări intere
sante in domeniul montajului audio
vizual. 

La pavilionul olandez spectatorii 
au putut admira proţ1ramul „Zuider
zee şi Turnul de televiziune", axqt pe 
ideea că mare parte din pămîntul 
Olandei a fost smuls mării prin 
muncă titanică. 

Pe o machetă a turnului de t':llevi
ziune au fost instalate patru moni
toare TV în culori, fiecare pe una din 
laturi. 

Aceste monitoare prezentau o dia
poramă, preluind imagini direct de la 
două proiectoare de diapozitive. ln 
f:gură se prezintă schema bloc a in
stalatiei. Sunetul provenind din mag
netofo11ul (14) este amplificat in am
plificatorul (15) şi redat in sistemul 

5 6 

Schemo bloc o I nstolat1e1 aud1ov1zuole 
ia pavilionul olandez EX PO '67 
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de difuzoare (16). Magnetofonul emite 
simultan impulsuri de comandă prin 
cablul (13) la releul (12). Acest releu 
pune in actiune motorul (1 O) ; alter
nativ prin intermediul contactelor (7) 
şi (8) pune în funcţiune proiectoarele 
(1) şi (a). Contactul (9) determină 
prin palpare proiectorul in care un 
diapozitiv se schimbă şi acfionează, 
prin intermediul unui releu (11 ), 
lampa de proiecfie respectivă. Post
incandescenta lămpii scoase din cir
cuit determină un efect de înlănfuire. 

Camerele Vidicon (3) şi (4) preiau 
imaginile şi le transmit prin dispoziti
vul de comandă (5) la ecrane (6). 
Dacă acest spectacol este interesant 

mai mult prin complexitatea îmbinării 
diaproiectiei cu tehnica video, specta
colul prezentat la pavilionul ceho
slovac a depăşit tot ceea ce publicul 
văzuse pînă atunci, impresionînd prin
tr-o montare fastuoasă. 

„Crearea lumii"• este un spectacol 
constind din proiecţia simultană pe 
112 ecrane translucide, fiecare cu di
mensiuni de cca. 66x66 cm, despăr
tite de dungi întunecate foarte subtiri, 
alcătuind un ecran gigant de cca. 
6 X 1 O m. Fiecare ecran se poate 
deplasa independent sau pi:! grupe, 
înainte şi înapoi, înapoia fiecărui 
ecran se află două proiectoare de 
diaoozitive, prevăzute cu posibilitatea 
realizării de diverse efecte, ca artifi
cii de schimbare a imaginii. 
Pe ecran poate să apară o imagini:! 
unică sau o multitudine d':! imagini. 
Comanda acestui „Diapoliecran" '*) 
se face in întregime automat. Toate 
impulsurile de comandă sini înregis
trate pe o peliculă cinematografică 
de 35 mm. Fiecare imagine de pe 
film comportă 840 de suprafeţe opace 
sau transparente, deci sistemul per
mite analiza a 20160 semnal':! pe 
secundă. Filmul este proiectat cu un 
aparat de proiectie obişnuit pe un 
panou cu fotorezistente, unde se pro
duce o schimbare de rezistenţă in 
funcţie de lumina primită. Schimbarea 
de rezistentă acţionează diaproiec
toarele şi cărucioarele mobil':! pe care 
sini montate ecranele printr-un sistem 
de relee. Obiectivul fiecărui diapro
iector este prevăzut cu un obturator 
electromagnetic care reduce timpul de 
schimbare a imaginii la 0,05 secunde. 

Rezultatul : imagini ale ':!voluţiei 
planetei, de la formarea Pămîntului 
pină in zilele noastre, prezentate cu 
efect tridimensional, alcătuind un 
spectacol fascinant, penetrant, de 
neuitat. Pentru o durată de 15 minute 
au fost folosite 12 OOO de imagini. 
Trecerea de la o imagine unică la un 
mozaic de imagini a constituit miza 
principală a spectacolului. ,,Proiecţia 
de imagini multiple, mai al':!s de 
numeroase imagini prezentate simul
tan, fac ca spectatorul să asimileze 
mai mult prin simfuri decît prin ra
ţiune ... noi am urmărit să ne adresăm 
simţurilor ca să îmbogăţim rafiunea", 
au declarat Josef Svoboda, Emil Rn
dok şi Jaroslav Fric, realizatorii aces 
tui spectacol, unic pină în prezent. Ei 
şi-au brevetat procedeul de realizare 
sub denumirea „Diapoliecran : ima
gine în mozaic, in întregime progra
mată, cu efect tridimensional". 

0
) Probabil un subiect la modă în e
pocă! 
0

) Denumire dată de realizatori 
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Interesul stîrnit publicului poate fi 
apreciat prin faptul că foarte multă 
lume rămîneo să vodă spectacolul 
chior şi o cincea oară consecutiv! 
După succesul de Io Expo '67, mon

tajul audiovizual o luat în deceniul 
următor un ovînt pe care pionierii 
încercărilor timide din deceniul 6 nici 
nu l-or fi visat. 

Dezvoltarea electronicii duce Io per
fecţionarea aparaturii de proiecfie 
programată. 

Firmo Elecstrosonic (Anglia) constru
ieşte primul dispozitiv computerizat 
pentru programarea şi prezentarea 
montajelor audiovizuale complexe. 
Tehnico înregistrărilor ma,gnetice se 
apropie de perfecţiune, cu dublul 
efect ol creşterii calităţii sunetului şi 
ol acurateţei conservării programelor 
de proiecţie. 

La Salonul Automobilului de Io Bru
xelles (1968), se prezintă primul mon
taj audiovizual realizat prin progro-

more pe calculator, cu programul 'in
registrot magnetic, toate operaţiile 
tehnice fiind executate pe aparatură 
p~odusă în serie de firmo Electroso
nic. 

Pentru reclamo automobilelor sole, 
FORD prezintă Io stand un program 
de cinci minute alcătuit din 640 de 
diapozitive, cu sunet sincron (muzică 
şi zgomote de motoare). Proiecţia se 
face pe opt ecrane translucide, fie
care fiind un pătrat cu laturo de 
60 cm, deci ecranul more este un 
dreptunghi de 1,20 X 2,40 m. Specta
colul se derulează continuu, grafie 
1110,goziilor circulare de diapozitive şi 
benzi magnetice care alcătuiesc un 
traseu fără sfîrşit. Confinutul : curse 
de automobile. Datorită alternanţei 
inteligente o unghiurilor şi încadratu
rilor şi o unei perspective sonore in
spirat sincronizate, spectatorul ore ilu
zia că participă efectiv Io curso pre-

C 
A,B,C,D, = Aparate de proiecţie 
A1, B1.c1,D1, = Ecrane 

B AD -A- c, 
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aici Io filmul pe 16 mm, îndeobşte 
folosit în scopuri utilitare). 

S-o constatat că publicul este mult 
moi receptiv Io mesajul transmis pe 
colea montajului audiovizual. Este 
vorbo aici, trebuie să recunoaştem, 
şi de fapul că filmul ore legile sole, 
care s-au dovedit o fi neadecvate în 
anumite domenii. Filmele publicitare 
bune, de exemplu, nu impresionează 
prin structuro dromoturgică, ci prin 
spectaculosul imaginii şi inspiraţia 
racordurilor de montaj, în primul rînd. 
Tronsmilînd aceşti factori în montajul 
audiovizual, s-o reuşit astăzi să se re
nunfe Io structuri prea rigide în fa. 
vooreo adresării spontane, directe. 

Citevo exemple din multitudinea 
oferită de realitatea ultimilor ani vin 
să demonstreze popularitatea monta
jului audiovizual în rindul celor ce-l 
utilizează, co şi în rîndul publicului. 

P 1
.' blic 

Sub egido guvernului din Singo
por'!, cu ocazia zilei nofionole, o fost 
prezentat în oraşul Singapore un 
spectacol menit, după cum declară 
realizatorii săi, ,,să-i educe pe locui
tori, să-i informeze pe turişti, omuzîn
du-i in acelaşi timp pe tofi". Pentru 
acest scop s-o decis realizarea unui 
montaj audiovizual (pi. 2). Acesta, o 
realizare mamut, de 45 de minute, se 
bazează pe 4500 de diapozitive pro
iectate pe 10 ecrane de către 56 de 
proiectoare. Confinutul informaţional 
constă din reforiri Io istoria îndepăr
tată şi apropiată la locuitorii oraşului 
şi activităfile lor, Io cultura maloeză, 
reuşind să surprindă „spiritualitatea de 
azi o acestui oraş contradictoriu şi 
sursele sole" după expresia unuia din 
oficialii care ou comandat spectaco
lul. 
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zentotă în imagini •. La începutul şi Io 
sfîrşitul programului, imaginile tribu
nelor ce por animate, combinate cu 
muzico interpretată de obicei de fan
fare, cu asemenea prilejuri, întregesc 
senzaţia de participare. 

Anii '70 consacră montajul audio
vizual co mijloc clasic de comunicare 
în domenii co educaţie, publicitate, 
propagandă, politică, documetare tu
ristică şi ştiinţifică, relaţii publice. Se 
observă o pătrundere masivă în do
menii definute pînă acum de cinema
tograf. Acest lucru se explică prin 
fopul că Io costuri de producţie egale 
sau chior moi mici, montajul audio
vizual este infinit moi spectaculos şi 
moi eficient decît un film (ne referim 

*) Deşi alcătuit exclusiv din imagini 
statice, montajul audiovizual poate, 
prin mijloace tehnice specifice şi bo
zîndu-se pe persistenţo retiniană, să 
provoace iluzia mişcării (vezi cop. li) 

Spaţiu pentru 
actori 

Cabină 
de 

regie 

Atracţia Festivalului de vară de Io 
Bonn, 1979, o fost un montaj audio
vizual proiectat noapteo, din interior, 
pe ferestrele unei case cu trei etaje, 
transformate ad-hoc în ecrane trans
lucide de proiecfie. Bazo scenariului 
o constituit-o o selecţie de lucrări 
muzicale de Beethoven. 

Se poate spune în concluzie că, 
debutînd cu o activitate de fotografi 
amatori, cu mijloace şi scopuri mo
deste, montajul audiovizual o evo
luat în două decenii pină Io pozifia 
de principal mijloc spectacular de 
comunicare in masă, răspîndit, în una 
sau alto din variantele sole, în toate 
mediile de activitate. 

Vom încerca, în cele ce urmează, 
studiind în amănunt montajul audio
vizual, să determinăm toate cauzele 
care au dus Io o evoluţie otît de sur
prinzătoare. 
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